

痛苦聖母

總部神師 保祿·邱吉爾神父

昨天是光榮十字聖架慶日，通常今天就是痛苦聖母的節日。因此，我們針對這節日做一些反思也是正確的。

讓我從「瑪利亞」這個名字開始談，在耶穌的時代，「瑪利亞」的阿拉美文是米黎盎 (Miriam)。聖經中第一次出現這個名字是梅瑟的姊妹，她名叫米黎盎，這出現在出谷紀第15章，說她是亞郎的姊妹，而亞郎是梅瑟的兄弟。米黎盎曾經寫了一首很美的讚歌「你們要歌頌上主，因祂獲得全勝」（出谷15, 21）。我們也可以猜測，可能她就是在出谷紀前面所提到的同一個姊妹，她在尼羅河救起一個嬰兒，送給了公主，公主花錢請了一位希伯來奶媽照顧這小梅瑟，而這位婦女其實就是嬰兒的親生母親（出谷2, 1~10）。

米黎盎這名字和梅瑟一樣出自埃及，源於古埃及文的字根，意思是「所愛的」。這很有意思，總領天使佳播問候瑪利亞時，譯為「滿被聖寵者」，也就是「妳是天主所愛的」。這也就將我們帶領到米黎盎最深的「所愛的」或「所喜愛的」字根。這絕對不會令人大驚小怪！

如果最初米黎盎出自埃及，意思是「所愛的」，在希伯來文中它有不同的含義，它的字根出現了「痛苦」的意思，這含義我們很少聽到。在三王所帶的禮物中的沒藥，讓我們稍微體會到。三王所送的三件禮物，可能有它們不同的象徵，乳香代表獻給天主最適當的禮物，因為香可以用在祭拜天主。黃金則是適合送給父親若瑟的禮物。沒藥用在治病，也是包裹屍體所需的香味，適合給家庭主婦。

在這痛苦聖母的節日，我們可以默想聖母名字的深奧意義。是的，她是天主所愛的，但是她也受到利劍刺透心的痛苦，她沒忘卻過加爾瓦略山的痛苦。在這事上，我們瞭解到一個很深的道理，天主讓祂所愛的人受苦。我知道亞維拉的大德蘭曾這樣評論天主：「主啊，祢這樣對待朋友，難怪祢的朋友這麼少。」確實，一個人與天主親近的記號，常常顯示在他所受痛苦的程度，想想比奧神父就是如此。方濟杜福也常說，我們受苦是預告將會得到天主恩寵。當我們受苦時，要記得這不是天主放棄我們，而是表示天主特別愛我們。

現在我要談較重要的一點，聖母有著無原罪的愛德及謙虛，她會因此而與我們不同嗎？是否她忍受痛苦的方法超越在我們之上，高到使我們無法接觸她？想到這問題，我幾乎聽到聖母說：「你不可以這樣看我，我心中不會想我不屬於你們，絕對不會。我屬於你們，和你們一樣是受造物。我受過罪，我的痛苦和難受來自加爾瓦略山。這些使我成為你們中的一個。請相信，我不會因你們犯了罪而看不起你們任何一位，若不是天主給了我特別的恩寵，我或許和你們一樣壞，甚至更壞。」

「請聽我對你們說，每當我看到你們落入罪中時，我只有一個感受，就是一位母親的痛苦。每當一個人傷害了自己，延伸出了惡果。再看到他努力找尋回頭的路，掙扎著成為謙虛又有愛德的人。我在天主面前為他祈求得到勝利。當他獲得他所奮鬥的勝利，我會認為他做了我未曾做的事，我佩服他，也愛他。請永遠記得我的兒子曾說的：『… 同樣對於一個罪人悔改，在天上所有的歡樂，勝於那九十九個無需悔改的罪人。』」（路加15~7）

「天主已安排了一切的事，我有一個道路，你有你的，我們大家都不例外。到天上的路都畫有十字架的記號，有些事，不論這樣或那樣，我們彼此分享一切。你們今天在彌撒後也聽到了我的兒子在福音中說：『無論你我，沒有例外，在今天我痛苦的日子請務必記住這個！』」